

La Luz del Porvenir

Gracia 1 de

Diciembre de 1892.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Barcelona un trimestre adelantado una peseta, fuera de Barcelona un año id. 4 pesetas. Estranjero y Ultramar un año id. 8 pesetas.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza del Sol, 5, bajos,
y calle del Cañón, 9, principal.
SE PUBLICA LOS JUVES

PUNTOS DE SUSCRICION
En Lérida, Cármen 26, 3 En Madrid, Valverde 24, principal derecha. En Alicante, S. Francisco, 28, imprenta.

SUMARIO.—Cuarto aniversario de la desencarnación de José Fernandez-Colavida.—¡El Fuego!—Sociedad Laica Guttemberg.—Fiestas espiritistas del Centenario de Colon.

Cuarto aniversario de la desencarnación de JOSÉ FERNANDEZ-COLAVIDA.

La Comisión ejecutiva del Monumento á Fernandez, deseando celebrar el cuarto aniversario de la desencarnación del inolvidable propagandista del Espiritismo, invita á todos los espiritistas para reunirse ante la tumba de Fernandez el domingo 4 de diciembre á las diez de la mañana.

Si la lluvia impidiera la reunion en el cementerio el domingo 4 de Diciembre, queda aplazada para el primer dia de fiesta que el tiempo lo permita á la misma hora, á las diez de la mañana. Si no puede ser el dia 4 será el 8, el 11, el 18 ó el 25.

LA COMISIÓN.

El mismo dia que puedan reunirse los espiritistas ante la tumba de Fernandez, el Círculo *La Buena Nueva* situado en Gracia, Plaza del Sol 5, celebrará una sesión literaria dedicada al Kardec español, que dará principio á las 4 de la tarde; á la cual quedan invitados todos los espiritistas, pudiendo tomar parte en ella cuantos lo deseen, enviando sus trabajos, ó dando aviso oportunamente.

¡ EL FUEGO !

I.

Entre los grandes sufrimientos físicos que atormentan á la humanidad terreste, figura en primera línea el tormento del fuego. En varias comunicaciones nos han dicho los espíritus, que cuando por efecto de terribles expiaciones sucumben los hombres en medio de angustias tan crueles el espíritu suele quedar tan turbado, que durante mucho tiempo, aunque de su organismo no queda más que un montón de polvo negruzco, él siente todas las torturas y se retuerce de dolor en medio de una atmósfera asfixiante.

Los espiritistas que tenemos la certidumbre de ese martirio que suele sufrir el espíritu tras de la tumba, nos impresionamos cuando leemos las descripciones de esas grandes catástrofes en las cuales el número de víctimas asombra, espanta, y no hay frases para expresar la compasión que se siente, por que el lenguaje humano es completamente inútil para traducir ciertas impresiones del alma, á falta de palabras apropiadas el pensamiento habla y le pregunta á Dios el por qué de tantos

dolores; por que en realidad no pasa día que la prensa no dé dolorosos detalles de funestos sucesos; y como si la voz pública no fuera bastante, los que nos dedicamos al periodismo, recibimos continuamente cartas, cuyo contenido da asunto suficiente para escribir esas terroríficas historias que se publican en los folletines, siendo la amarga realidad superior á todas las invenciones de los más célebres novelistas.

En un mismo día hemos recibido dos cartas que nos han impresionado profundamente. En la primera, un honrado espiritista que ha visto desaparecer si mal no recordamos á nueve hijos, que ha apurado hasta las heces el caliz del dolor, con esa melancólica serenidad del que conoce la eterna vida del espíritu, nos escribió lo siguiente:

II.

“Es el caso, querida Amalia, que el 14 del corriente se me murió un hijo de 27 años llamado Jaime, el cual desencarnó de la manera más cruel, más atroz, que V puede figurarse. El 4 del actual fué preso por las llamas de una gran botella de petróleo que explotó nadie sabe como, y le quemó desde la garganta hasta los pies, yendo en el tren del cual era fogonero.”

“De pequeñin, fué un modelo de niños, de jóven fué ejemplo de virtudes, sufrido, modesto, prudente, amable, nada rencoroso ni vengativo, muy humano y amante de los pobres; socialista en el buen sentido de la palabra, compadecía á los explotadores y á los malos clérigos, á los cuales llamaba mendigos de oficio; nunca faltó al respeto á nadie, á su madre y á mí nos apreciaba mucho, era en fin nuestra Providencia, pues nos daba cuanto podía del producto de su trabajo. No profesaba ninguna religión positiva, leía su *Luz del Porvenir* y le gustaba, pero no creía en las comunicaciones. Creía en Dios y lo veneraba, si bien á veces en medio de sus adversidades decía:—Si esto lo hace Dios, no sé ver su justicia.”

“Yo aprovechaba la ocasión para hablarle de anteriores existencias y él decía:—Bueno, dejemos eso, Era en fin un libre pensador de buen corazón.”

“Si no fuese molestarla, ya que su guía espiritual le dijo lo que habia sido el mendigo Reynal, no por curiosidad, si no para más convicción y satisfacción de mi espíritu, me gustaría saber el por qué de tanto sufrimiento siendo en la actualidad un sér tan bueno; siendo de notar, que así como era de esperar una muerte desesperada, atendido lo que sufrió en los diez días que vivió despues de su desgracia, que si dormía era solo minutos, el último día de su existencia durmió regular, cesó su desvarío, nada de agonía, y sus últimos momentos fueron de los mas tranquilos que puede tener un moribundo.”

“Yo he tenido así como una inspiración de que ya ha reconocido su estado y que está relativamente bien, no sé si será ilusión ó deseo mio.”

III.

Siempre hemos creído que era obra de misericordia consolar al triste, y aunque evitamos en lo posible hacer uso de la comunicación para no abusar de la condescendencia del médium ni molestar á los espíritus que nos inspiran, con nuestras trivialidades y curiosidades importunas, evitando de este modo ser engañados: pero como el dolor de un padre, es indudablemente el dolor que más respeto y más profunda compasión inspira, y mucho más aún, ante una muerte tan impensada y tan dolorosa, acompañada de tantas horas de angustia inexplicable, no titubeamos en preguntar al espíritu del Padre German por el estado de Jaime, y nuestro buen amigo del espacio, nos contestó lo siguiente:

IV.

“Justo es consolar al afligido, justo es dar raudales de luz al que dispuesto se halle á recibirla, justo es detenerse ante esos cuadros horribles de las grandes expiaciones, de las dudas contraídas en la sombría noche de los siglos.”

“Justo es, pues, contestar á la pregunta de un hombre abatido bajo el peso de uno de los dolores mas terribles que sufre el hombre en ese mundo. Ese padre infortunado dice al final de su epístola, que siente como un presentimiento de que su hijo está libre de pesar; y en verdad que no se engaña. El espíritu que ocupó en la Tierra posición tan humilde y que el fuego envolvió su envoltura destrozando sin piedad su carne, hoy está satisfecho por que ha pagado su última deuda. En su larga y borrascosa historia ha ido adquiriendo responsabilidades y ha ido á la vez sufriendo sus inevitables consecuencias; de muy buen sentido, ha medido con detenimiento, ha pesado con suma escrupulosidad sus fuerzas en la balanza de la vida, y si impaciente fué para caer, no ha tenido impaciencia para levantarse haciendo un esfuerzo violento; no ha tratado de borrar con una sola plumada lo escrito en muchas existencias, ha preferido trabajar lentamente, muy lentamente para adquirir una sola virtud sin contar los años ni los siglos; pero al adquirirla la tiene en toda su propiedad; una de sus virtudes es la gratitud, sabe agradecer como pocos espíritus agradecen en la Tierra, por eso amó tanto á sus padres, mucho mas de lo que ellos han podido comprender; durante su permanencia en ese mundo, pagó con creces la hospitalidad que le concedieron, y mas que los agudísimos dolores de su cuerpo carbonizado, fatigaron á su espíritu en sus últimos dias las horribles angustias que veía sufrir á los suyos; por evitarles una lágrima llegó al heroismo mas asombroso, su voluntad adquirió tal potencia que dominó por completo á su materia destrozada, y ahogó sus gemidos que debian de haber resonado de un modo desgarrador para no herir con ellos á los seres que mas amaba en la Tierra. La lucha de ese espíritu en los últimos dias de su existencia es una página tan gloriosa que puede figurar en la historia de un Redentor, y como tal volverá á ese planeta á su debido tiempo. Ahora, reposará de su larga fatiga, hará un recuento minucioso de sus desaciertos y de sus buenas obras, adquirirá fuerzas en el laboratorio de la inmensidad estudiando sus leyes admirables; recibirá lecciones de sabios espíritus que le prepararán para su nueva vida de progreso; y el humilde fogonero de ayer entrará otra vez en ese mundo para asombrar á la humanidad que lo habite con las maravillas de su ciencia y con los inmensos sacrificios de su amor universal.”

“Justo es el dolor del padre afligido, justo es que llore la ausencia de un sér que le amó y le respetó sobre todas las cosas, mas tenga la inmensa satisfacción de haber ayudado en su última prueba de vida expiatoria á un espíritu grande, noble, generoso, agradecido sobre toda ponderación humana; tanto, tan agradecido es, que si fuera posible que un día en la Tierra le aclamasen las multitudes y le dijeran: ¡Tú eres Dios! él buscaría al espíritu que le sirvió de padre en su última existencia de dolor, y le diría:—Ven conmigo á compartir mi gloria, que tú me diste hogar y cariño cuando tuve que pagar mi última deuda.”

“Con esto quiero decir que su benéfica influencia siempre se extenderá sobre los seres que le dieron el nombre de hijo en su cruenta agonía; por que al referirme á su padre, como parte de un sér moral, refiérome tambien á la mujer humilde que en el santuario de su hogar ha difundido la paz y la alegría cumpliendo como buena sus deberes de esposa y de madre.”

“Consuédeles la idea de que han tenido en sus brazos al que será mañana redentor de un mundo; recuerden á su hijo con inefable ternura, no le lloren con la desesperación del amor egoísta de la Tierra, háganse cargo de que su Jaime era un viajero que se detuvo en una mala posada, ahí le faltaba el ambiente que por derecho le pertenecía respirar, todo el tiempo que hubiera retardado su viaje al infinito, hubiese sostenido una lucha superior á las fuerzas humanas; que le recuerden con melancolía, con esa tristeza dulcísima que llena el alma de religiosa resignación, y tengan la completa certidumbre, que no ahora, sinó eternamente, el espíritu de Jaime los envolverá con los esplendores de su gratitud.”

V.

Después de la comunicación del Padre German, comprendemos mejor el vacío que habrá dejado Jaime en su hogar, su ausencia, ¡cuan dolorosa será para sus padres! solo el estudio del Espiritismo, solo las comunicaciones de los espíritus pueden consolar dolores tan crueles.

En el mismo día que recibimos la carta del padre de Jaime nos enviaron otra con la reseña de una desgracia que nos hizo exclamar: ¡Dios mio! ¿cuándo nuestro progreso nos permitirá vivir en otro planeta donde no se sufra tanto? La carta decía así:

VI.

“Es el caso, Amalia, que una sobrina de Ana, casada, con cuatro hijos, el mayor era una niña de doce años, vivían como hortelanos en las afueras de Linares. El 16 del corriente, estando ausente su marido salió la sobrina de Ana á vender su hortaliza en la plaza de Linares, dejando sus cuatro hijitos dormidos en una choza grande donde habitaban, por no haber casa en la finca donde estaban sirviendo.”

“Bien entrada la mañana llegó á la plazá un vecino de la hortelana diciéndole á la desventurada madre que corriera á la huerta, que la choza se había convertido en cenizas y no sería fácil que se hubiesen salvado sus hijos.

“¡Fístrate Amalia lo que le ocurriría á esta infeliz madre!.... cuando llegaron á la choza algunos vecinos y la Autoridad aún hallaron á dos de los niños con vida, los otros estaban carbonizados, los primeros vivieron cuarenta horas, y la madre desdichada que estaba en cinta dió á luz dos gemelos que fallecieron á los dos días.”

“La abuela de los fallecidos, anciana sexagenaria, está como loca, y no hace más que decir: ¡Dios mio!.... ¡los cuatro! pero ¡Dios mio! ¡los cuatro!.... la madre no hay que decir, está entre la vida y la muerte, todo lo han perdido estos desdichados; hijos, muebles, útiles de labranza, todo, todo, todo. Te lo cuento, por si quieres y puedes escribir algunas enseñanzas que den luz sobre tantos horrores.”

VII.

La lectura de narración tan horrible nos hizo exclamar: ¡Señor! envíame un sér de ultratumba que me dé alguna explicación de la terrible historia de esa madre sin ventura que ha perdido 6 hijos, ¡y le ha quedado razón para llorarlos!! ¿qué hizo ayer?

“¡Vana pregunta! ¿no te responde el hecho mismo? (nos dice un espíritu) á qué preguntar, á qué remover las cenizas de los criminales? compadeced sinceramente á los que están en el golfo de la expiación, estudiad en esas páginas sangrientas, por que esas hojas manchadas pertenecen á la historia de la humanidad.”

“Tened siempre presente que en el Universo no hay semilleros de espinas, no

hay volcanes preparados para devorar en ellos á inocentes víctimas. Son los *hombres*, los que tejen la tela de sus túnicas; son los *hombres*, los que cultivan los campos inmensos de sus heredades; son los *hombres*, los que se crean las delicias del placer y la desesperación de la locura; son los *hombres*, los que se forman el Santuario del hogar y los inmundos lodazales del vicio; son los *hombres*, los que hacen nacer las sublimidades del amor y los rencores y las iras del odio; no exclameis con la impotencia del miedo: ¡Señor!... ¡Señor! ¡cuántos horrores! En vez de exclamaciones y lamentaciones, preguntaos á vosotros mismos: ¿Qué soy en realidad? soy antorcha que alumbra, ó velo de tinieblas que envuelve con su sombra cuanto le rodea? Amo á la humanidad y me intereso por su infortunio, ó trabajo únicamente para engrandecer mi hacienda?„

“Esto, esto es lo que habeis de preguntaros como si estuviérais en los últimos momentos de vuestra existencia. Si haceis un exámen de conciencia en toda regla, vuestras malas cualidades os responderán y os dirán cuales son las causas de tantos sufrimientos.„

“Decís con horror: ¡El fuego!... morir quemado debe ser lo mas doloroso; indudablemente, el fuego es uno de los tormentos más horribles, pero más horrible es todavía ver como la mayoría de los terrenales añaden continuamente leña á las hogueras del vicio, de la depravacion mas repugnante. ¡Si viérais como arrojais combustible!... y lo haceis con la sonrisa en los labios, os reunís varias personas, y comenzais á ocuparos de la vida y milagros de los demás y mientras mas miserias descubris, con mas afan ahondais el hoyo donde arrojais toda la podredumbre de vuestra murmuración; y si un velo cubre las acciones mas ocultas con qué sagacidad, con qué astucia, cuánta habilidad empleais para levantar una punta del crespon misterioso tras el cual se bañan en el cieno de los vicios las almas débiles; y al descubrir la huella de grandes miserias morales con qué fruición!... con qué alegría! con qué alboroso os buscáis los unos á los otros para comunicaros la fausta nueva de que aquel que parecía tan virtuoso es tan miserable como los demás.„

“Los que os teneis por impecables ¡cuánto os falta para serlo! ¿sabeis porqué? porqué no compadeceis las debilidades de los otros, por que los rechazais con aspereza, por que huís de ellos como si estuvieran apestados; y esa labor continuada de iniquidad, ¿quereis que quede sin castigo? No decís muchas veces ¡qué marcada ha estado en este, ó en aquel la justicia de Dios! Juan por ejemplo, que tenía una lengua viperina, que corria cien leguas por enterarse de las vidas ajenas, ha quedado tullido!... y no puede hablar!.. pues lo que veis que acontece en una existencia, sucede igualmente cuando se suman desaciertos de muchas encarnaciones, y en una existencia expiatoria se paga hasta el último cuadrante.„

“No queráis, mientras más horrible sea el suceso, averiguar el por qué de aquella tragedia, por que los espíritus castigados sufren cuando se ocupan de sus crímenes; consagraðles piadosos recuerdos y practicad cuanto os sea posible el bien por el bien mismo, pensando en ellos. Compadecedles, lamentad sus anteriores extravíos pero no preguntéis con insistencia qué hicieron. Si lo estais viendo, ¿á qué lo preguntais?„

“¿No teneis actualmente casas donde arrojais á los hijos de las orgías, de los delirios, de los lupanares, y de lo que llamais pasiones desgraciadas? ahora bien, las madres que voluntariamente se separan de sus hijos, ¿merecerán mañana vivir tranquilas en su hogar?„

“Los muchos crímenes que no castigan vuestros Códigos penales, ¿creeis que no tienen su condena en la perpetuidad de la vida? pues esta misma perpetuidad y el

desconocimiento que tiene el espíritu encarnado de sus hechos anteriores, os obliga á ser compasivos con los desgraciados, pues aún cuando sabeis que su misma desgracia acusa su anterior crimen, teneis que preguntaros con cierto sobresalto ¿qué tendré yo que pagar mañana? ¿qué habre hecho ayer? Esto suponiendo que en vuestro presente, no tengais por que avergonzaros, que seais lo que en ese mundo se llama una persona honrada..»

“La madre infeliz que en breves horas perdió seis hijos, ha estado unida en otras existencias con dichos espíritus, juntos lucharon en guerras religiosas, juntos asolaron los pueblos, juntos abusaron de su fuerza, y juntos han pagado una de sus muchas deudas. No es la historia de ninguno de ellos de las más crueles, al menos no hay en ella esos hechos repugnantes que tanto humillan al espíritu cuando á su pesar los contempla..»

“En tu pensamiento me preguntas, si tú creyendo hacer un bien preguntando, alguna vez habrás hecho un mal. No te atormente tal idea, cuando el que pregunta no lo hace por curiosidad pueril, sinó para instruir y despertar el sentimiento en los indiferentes y en los descreidos, nunca hace solo su trabajo, tiene buenos colaboradores que le ayudan, y cuando estos ven que alguno puede tomar daño, dejan de inspirarle, le dejan solo con su incertidumbre; pues esto á tí tambien te acontece. No recuerdas en las muchas ocasiones que preguntas y te contesta el buen espíritu que más te guia en tus trabajos: *“No te ocupes de ese asunto, no escribas sobre esa historia, es un episodio lleno de sombra. Consagra un recuerdo piadoso á los que se obstinan en caer, pero no des á conocer del modo que cayeron..”*

“Sigue tu tarea, no abandones tu camino, por que es el único donde encontrarás lo que tu espíritu necesita. Compasión para tu pasado, aliento para tu presente, y amor para tu porvenir..»

“Adios..»

VIII.

La comunicación que hemos transcrito da asunto para escribir un tratado de Espiritismo, pero como por esta vez, no estamos llamados á escribir buenos libros, dejamos el sendero trazado para otros espiritistas, sobre los cuales no pese la condena que pesa sobre nosotros.

Dice muy bien el espíritu: decimos con horror ¡¡El fuego!! Ay !...si nos devorará! y en realidad vivimos la mayoría entre las hogueras de la envidia, del ódio, de la murmuración; apaguemos sus horribles, sus voraces llamas con la admiración al verdadero mérito, con la compasion para todas las debilidades, con el perdon para todas las ofensas, con el amor para todas las razas, por que todas componen nuestra familia universal.

AMALIA DOMINGO SOLER



SOCIEDAD LAICA GUTTENBERG

CONSEJO DE CIENTO, 432
BARCELONA



Sra. Directora de LA LUZ DEL PORVENIR. Gracia.

Muy Sra. nuestra: Desde hace seis años viene la SOCIEDAD LAICA "GUTTENBERG", sosteniendo en esta ciudad con generoso esfuerzo y admirable constancia, dos escuelas, una para niñas y otra para niños.

La indiferencia de unos, la animadversión de otros, hale hecho experimentar en ese tiempo no pocos sinsabores. Los ha sufrido resignada la Sociedad, confortada en su empresa por la interior y nobilísima satisfacción de contribuir á la obra del progreso dando el pan de la inteligencia, libre de prejuicios de secta y escuela, á una pléyade de adolescentes de ambos sexos que acuden con fruto á sus aulas.

Trata hoy la SOCIEDAD LAICA GUTTENBERG, de dar mayor extensión y empuje á sus escuelas, introduciendo en ellas todos los adelantos que la moderna pedagogia aconseja; y falta de recursos materiales para ello, aunque sobrada de voluntad, convencida de que sus esfuerzos en pró de la difusión de la enseñanza constituyen una obra altamente liberal, civilizadora y humana en la que por igual todos los amantes del progreso estamos interesados, ha concebido esta Sociedad la idea de organizar una tómbola de libros y cualesquiera otros objetos que se le envíen, destinando su producto íntegro al sostenimiento y desarrollo de las dos citadas escuelas.

Con este objeto acude confiada la Comisión que suscribe, á todos los hombres como V. de espíritu culto, solicitando un donativo que, por pequeño que sea, no ha de ser menos estimado, para organizar la TÓMBOLA que esta Sociedad tiene en proyecto.

Seguros estamos de que no dejará V. de responder á nuestro llamamiento. Se lo agradecerán á V. sinceramente los adolescentes que concurren á nuestras escuelas, cuya ilustración habrá V. contribuido á asegurar, y se lo agradecerán también los miembros todos de esta Sociedad.

POR LA SOCIEDAD LAICA GUTTENBERG,

LA COMISIÓN ORGANIZADORA DE LA TÓMBOLA: *Palmira de Bruno.*—*I. Bó y Singla.*
—*Emilio Garriga.*—*Cristóbal Litrán.*—*J. Llunas y P.*—*Pedro Moncanut*

Fiestas espiritistas del Centenario de Colon,

Cantidades recibidas de los Centros é individualidades adheridas:

Centros: Fraternidad de Sabadell, 10 pesetas, San Cárlos de la Rapita, 10 pesetas, Esperanza de San Martín de Provencals, 15 id., Iluro de Mataró, 20 id., Fraternidad Universal de Lérida, 12 id., Manresa, 6 id., Luz de Granada, 10 id., Marietta de Granada, 5 id., Capellades, 10 id., Barcelonés de Estudios Psicológicos, 28 id., Aurora de Sabadell, 40 id., Buena Nueva de Gracia, 68 id., Fraternidad Humana de Tarrasa, 40 id., Salamanca, 12 id. 50 céntimos. Individualidades: Familia Camprubí de Mataró, 20 pesetas, Jaime Peiró, 2 id. 50 céntimos, J. V. 2 id. 50 céntimos, Juan Rimbau de Mataró, 10 id., Garriga, 1 id., Jacinto Esteve, por encargo, 2 id. 50 céntimos, Pascuet, 1 id., San Feliu, 2 id. 50 céntimos, Francisco Mauri Arnalot, 1 id., Francisco Parés Llansó de Mahon, 5 id., V. S. T. 10 pesetas, N. N. 1 id.

Total 345 pesetas 50 céntimos.

GASTOS DE LAS FIESTAS.

Para la circular ó impresión de la misma, 12 pesetas 50 céntimos, Correspondencia, 7 id., Alquiler del Teatro Olimpo, 100 id., Tramoyistas, 4 id., Targetas de invitación para la reunión magna, 12 id., Meeting de Novedades alquiler del teatro, 12 id. 50 céntimos, Guardarropía, 8 id., Portereros, 6 id., Prospecto del meeting, 20 id., Reparto de los mismos, 8., Servicios de azucarillos en la reunión magna y en el meeting en la mesa de los oradores, 2 id.

Total 192 pesetas.

RESTAN 153 pesetas 50 céntimos.

Cuya cantidad queda en depósito para la impresión del opúsculo.—Enseguida que el Sr. Vizconde de Torres Solanot llegue á Barcelona, la Comisión reunirá á los directores de los periódicos espiritistas y les entregará, los trabajos y les suplicará procedan á la confección del original del opúsculo, para hacer su impresión y mandarlo á los centros adheridos.

LA COMISIÓN.

Suscripción á favor de la Sra. Madre de Gonzalez Soriano

D. Manuel N. Murillo, Trugillo 1 peseta, Tomás Cervera, Javea 2 id. 50 céntimos, Vizconde Torresolanot, Barcelona 1 id., El Angel Araceli, Gibraltar 6 pesetas 75 céntimos, Regina Goyanes, Coruña 1 id., Manuel S. Benito, Guadalajara 1 id., Pablo Goday, S. Carlos de la Rápita 1 id., J. O. Algeciras 50 céntimos, Salvador Selles, Madrid 1 id., Jaime Garbarino, Gibraltar, 1 id. José Baggeto, Gibraltar 1 id., Del grupo hijos de la Fé, Sinca Concepción 4 id., G. King, Gibraltar 1 id., Antonio Villena, Algeciras 1 id., Centro la Esperanza, Andujar 2 id.—Suma total 25 pesetas 75 céntimos.

Andujar 31 Octubre 1892.

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE PARA UN MÁRTIR DEL ESPIRITISMO.

Suma anterior: 325 pesetas 85 céntimos.

A. O. 1 peseta, R. P. 1 id., R. P. M. 1 id., Antonio Salmoral 1 id., Santiago 2 id., Josefa Egea 1 id., Doroteo 5 id., los Espiritistas de *Gaolancito* (Cuba) 30 id., Trinidad 50 céntimos, de Pinar del Rio (Cuba) 8 pesetas 50 céntimos, Sociedad Espiritista La Cosmopolita 8 pesetas, X. 5 id., Emilia 5 id., Centro Espiritista La Aurora (de Sabadell) 5 id., L. A. 2 id., 50 céntimos, *Un Amante de la fraternidad* 2 id., 20 céntimos. total 405 pesetas 55 céntimos.

Sigue abierta la suscripción.

DINERO DE LOS POBRES

Los *Hijos de la Fé* 2 pesetas 70 céntimos, del Angel Araceli 1 id., Garbarino 1 id., G. King 1 id., Dolores 5 id., un hombre 5 id., Antonio 5 id., Francisca 2 id., Francisqueta 5 id., Francisco 4 id., 20 céntimos, de Almonacid de la Sierra 2 id., 55 céntimos, Miguel Vinader 60 id., Santiago 2 pesetas, T. 5 id., Mariana 1 id., Carlos 4 id., Ana 2 id., una señora 2 id., de *Gaolancito* (Cuba) 8. id., 50 céntimos, X. y su esposa 2 id., Emilia 25 id., total 86 pesetas 55 céntimos, que hemos repartido del modo siguiente:

A una familia espiritista en la mayor miseria 64 pesetas, á una obrera 9 id., á una jóven ciega 1 id., á una anciana 4 id., 50 céntimos, á D.^a Cruz Soriano 2 pesetas, á una pobre vergonzante 5 id.,

¡Qué numerosa es la familia de los pobres!